
Acta Moldavilu! Meridionalis, 
,\]:&XX U 122J..1998 3 7 3 

MANIFESTĂRI MUZEALE CONSACRATE COMEMORĂRII 
A 450 DE ANI DE LA MOARTEA VOIEVODULUI 

ŞTEFAN CEL MARE 
Msris Pops 

Pentru omagierea memoriei voievodului Ştefan cel Mare ( 1457 - 1 504) - de la a 
cărui trecere în nefiinţă s-au împlinit 490 de ani la 2 iulie 1 994 - Muzeul judeţean 
"Ştefan cel Mare" Vaslui a organizat reuniunea ştiinţifică, intitulată "Ştefan cel Mare 
şi Sf'ant" 

În cuvântul de deschidere, directorul muzeului , prof. Constantin Popescu, a 
subliniat faptul că întreaga arie a actualului judeţ Vaslui şi împrejurimile tazaurizează 
valori perene legate direct de locuri şi monumente istorice, evenimente şi tradiţii 
datorate epocii lui Ştefan cel Mare şi personalităţii sale de' excepţie în istoria românilor: 
Curţile şi bisericile domneşti din Vaslui şi Huşi, Cetatea de pământ de la Bârlad, 
locurile istorice ale luptelor pentru neatâmare - Codrii Crasnei şi Vaslui - Podul 
Înalt, legendara Movilă a lui Burcel şi altele atribuite de memoria colectivă marelui 
voievod. 

Cum este şi firesc, în colecţiile muzeului, mărturiile ştefaniene primează ca valoare 
probatorie şi intrinsecă. Drept unicate, la Vaslui, se pot vedea serii întregi de cahle 
cu insemnele stemei Moldovei, tezaure monetare şi obiecte de podoabă din aur, 
argint şi argint aurit, deja intrate în circuitul ştiinţific din ţară şi din străinătate. 

Pornind de la această realitate , din anul 1 990, Muzeul judeţean Vaslui a început 
să se intituleze Muzeul "Ştefan cel Mare", iar reuniunea dedicată omagierii activităţii 
marelui înaintaş a devenit una din cele mai prestigioase şi pertinente manifestări 
ştiinţifice şi culturale. 

În cadrul reuniunii au fost audiate valoroase comunicări care au evocat atât 
personalitatea şi epoca lui Ştefan cel Mare, cât şi rolul şi locul jucat de Vaslui în 
timpul domniei sale: "Semicentenarul ctitoriei ştefaniene de la Huşi" - prof. univ. dr. 
Alexandru Andronic (Iaşi); "Ştefan cel Mare pentru noi cei de azi" - dr. Ştefan Sorin 
Gorovei (Institutul de Istorie "A.D. Xenopol", laşi); "Pe Siret, pe tină la Doljeşti" -
Maria Magdalena Szekely (Institutul de Istorie "A. D. Xenopol", Iaşi); "Ansamblul 
feudal de la Şerbeşti" - Dan Mihăilescu (Complexul Muzeal, Neamt); "Circulaţia 
monetară în epoca lui Ştefan cel Mare" - Viorel Butnaru (Institutul de Istorie "A. D. 
Xenopol", laşi) ş.a. 

În continuare au fost susţinute o serie de comunicări pe teme numismatice, care 
au ilustrat şi alte aspecte din istoria poporului român: "Despre semnificaţia 
reprezentării voievodului Radu 1 în armură pe monedele Ţării Româneşti" - Nicolae 
Ocheşanu (Societatea Numismatică Română - secţia Bucureşti); "Tezaurul de la 
Brătuşeni", Republica Moldova" - Eugen Nicolae (Societatea Numismatică Română 
- secţia Bucureşti); "Tezaurul de monede imperiale romane de la Iezer - Puieşti" -
Costel Giurcanu (Societatea Nurnismatică Română - secţia Bârlad); "Independenţa 
României şi medalistica bârlădeană" - Nicolae Mitulescu (Societatea Nwnismatică 
Română - secţia Bârlad); "Personalităţi istorice în medalistică" - Vasile Niţă 
(Societatea Numismatică Română - sectia laşi). 

Lucrările prezentate, dar mai ales dezbaterile, au mijlocit participanţilor contactul 
cu preocupările cercetărilor în domeniul istoriei lui Ştefan cel Mare şi numismaticii 
. cu stadiul acestora. cu rezultatele obtinute oână în acel moment. 
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Reuruunea, completată cu o vizită de mfonnare şi documentare m expozitia de 

bază a muzeului - secţiunea "Ştefan cel Mare", la şantierul arheologic "Curţile 
domneşti" şi Biserica "Sf. Ioan Botezătorul" din Vaslui, ctitorită în anul 1490, a 
constituit W} util schimb de experienţă pentru cercetători, o eficientă valorificare 
către public a cunoştinţelor acumulate de cercetarea de specialitate privind epoca lui 
Ştefan cel Mare. 

· 

Cu prilejul reuniunii, în sala "Arta" a muzeului, a fost vemisată prima expoziţie 
de numismatică din ciclul "Colecţii şi colectionari din judeţul Vaslui" 

Inedită şi deosebit de meritorie, această expoziţie a fost organizată de Oficiul 
pentru patrimoniul cultural naţional al judeţului Vaslui şi Muzeul ''Ştefan cel Mare" 
în colaborare cu Muzeul ''V. Pârvan" Bârlad, Muzeul orăşenesc Huşi şi, nu în ultimul 
rând, Societatea Numismatică Română - Secţia Bârlad. 

La vemisaj au fost prezenţi, pe lângă ·o seamă de colectionari şi cercetători, 
numeroşi admiratori ai genului, precum şi reprezentanţi ai administraţiei centrale şi 
locale: scriitorul Mircea Coloşenco (Ministerul Culturii), ing. Nicolae Pascu, prefectul 
judeţului Vaslui, prof. Viorica Harghel (Consiliul judeţean Vaslui), prof. Victor 
.Cristea, primarul municipiului Vaşlui, prof. Ioan Mancaş, consilierul şef al 
Inspectoratului pentru cultură al judeţului Vaslui. 

Expoziţia a cuprins o serie de tezaure monetare descoperite pe teritoriul judeţului 
Vaslui şi împrejurimi, monede şi bancnote româneşti şi străine care au circulat de-a 
lungul veacurilor pe teritoriul României, medalii, plachete, decoraţii şi insigne ce 
imortalizează anumite evenimente din istoria ţării noastre şi a judeţului Vaslui. 

Principiile organizatorice âle expunerii pieselor sau fost .cele tematice şi 
cronologice, p� clase şi colecţii. La clasa monede au fost expuse tezaurele monetare 
aparţinând colecţiilor muzeale, şi anume: Muzeul judeţean "Ştefan cel Mare" Vaslui 
- "Tezaurul de la F edeşti", emisiune monetaiă histriană din sec. IV î. Ch. (30 monede, 
argint), "Tezaurul de la Schinetea", sec XV (59 aspri turceşti, argint şi 14  ducaţi 
veneţieni, aur); Muzeul "V. Pârvan" Bârlad - "Tezaurul d,e la Conţeşti", sec. III - 1 î. 
Ch. ( 136  denari romani republicani , argint), "Tezaurul de la Perieni", sec. XVI -
XVII {46 monede, argint, emise în Ţările de Jos), "Tezaurul de. la Vadurile", sec. 
XVIll - XIX (220 monede turceşti, austriece şi ruseşti, argint); Muzeul orăşenesc 
Huşi - monede de" tip Huşi - Vovrieşti, sec. III - II î. Ch. ( 13  monede, argint). 

Sub genericul - "Circulaţia monetară pe teritoriul României", colecţia de monede 
şi bancnote a colecţionarului Costel Giurcanu a cuprins monede dacice, romane 
(republicane şi imperiale), bizantine, medievale (inclusiv emisiuni din aur), precum 
şi întreaga gamă a emisiunilor monetare româneşti moderne, începând cu prima 
emisiune ( 1 867) şi până la zi. în încercarea de a marca evoluţia monedei şi bancnotei 
româneşti din epoca modernă şi contemporană, s•a avut în vedere atât caracterul 
cronologic al apariţiei aGesteia, cât mai ales surprinderea principalelor etape social 
- economice şi politice pe care le-a parcurs România. în acest sens au fost expuse 
bancnote şi monede emise între anii 1 867 - 1 947, 1 947 - 1 965, 1 965 - 1989, 1 989 -
1 994. 

Din colecţia de bancnote străipe, aparţinând Elenei Mitulescu, menţionăm 
bancnotele de ocupaţie, bancnotele false, bancnotele emise de către diverse asociaţii, 
bancnotele care nu au reuşit să circule niciodată, falsuri din perioada celui de-al 
II-lea Război Mondial. (bancnote de 5 lire sterline executate de Gennania într-unul 
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dm lagărele de concentrare). 

O colecţie cu valoare de unicat a fost prezentată de colecţionarul bârlădean Nicolae 
Mitulescu, purtând titulatura - "Devalorizarea monetară germană între anii 1 9 1 9  -
1 924, apariţia bancnotelor locale" 

De asemenea, au putut fi admira te medaliile şi plachetele colecţionarilordin judeţ, 
ceea ce a dat putinţa evocării unor momente din viaţa poporului român. Importanţa 
şi interesul ce s-a acordat de către colecţionari acestor piese îşi găsesc reflectarea în 
gruparea pe teme politice şi economice, istoria artelor şi instituţiilor, a obiceiurilor şi 
tradiţiilor locale. Au expus colecţionarii :  Nicolae Mitulescu, Mina Strătilă, Costel 
Giur�anu, Alexandru Tilici şi Nicolae Minciună. Dintre piesele expuse menţionăm: 
medalia "Ştefan cel Mare", emisă cu prilejul comemorării din anul 1 904, rp.edalia 
"Petru Şchiopul", medalia Azilul "Elena Doatima", medălia "Manufactura de arme", 
medalia "Costache Negri" ş.a. 

De un spaţiu adec.vat şţ de o prezentare aparte s-au bucurat şi insignele expuse pe 
teme istorice -şi cultură românească ale colecţionarului Vasile Niţă. 

Într-o vitrină specială au fost etalate ordine şi decoraţii emise în România în 
perioada 1 877 - 1 994, aranjate cu grijă şi competenţă de colecţionarii Costel Giurcanu 
şi Florian Pricop. Dintre acestea amintim distincţiile româneşti de război: Steaua 
României, Coroana României, Ordinul Unirea, Trecerea Dunarii, Serviciul 
Credincios, Virtutea Militara, conferite atât militarilor activi cât şi rezervistilor care 
au luptat cu eroism şi jertfe de sânge pentru independenţa, desăvârşirea unităţii 
naţion�le a românilor şi apărarea ţării. 

Pasiunea, uneori sacrificiul, cu care au fost strânse ac�ste obiecte este demnă de 
admiraţie, ea conturând o personalitate cu totul aparte - colecţionarul. 

Pentru prima dată la Vaslui, prin această expoziţie, au fost puse în valoare şi în 
circuit public valorile numismatice aflate în colecţiile muzeale şi particulare din 
judeţ. Reunirea lor într-un cadru comun a dat noi valenţe permanentizării şi stimulării 
relaţiei muzeu - colecţionar - public, atât pe linia diversificârii informaţiei transmise 
publicului, cât mai ales în âtragerea si a altor categorii de deţinători de bunuri în 
acţiunea de valorificare a patrimoniului cultural judeţean, parte a tezaurului naţional. 

În acest cadru cultural - ştiinţific, profesorului universitar doctor ALEXANDRU 
ANDRONIC i-a fost atribuit titlul de CETĂŢEAN DE ONOARE al municipiului 
Vaslui, ca semn de recunoştinţă pentru activitatea depusă în cercetarea istoriei şi 
dezvoltarea muzeologiei vasluiene. · 

Ca specialist în istoria Evului Mediu românesc - epoca ştefaniană, încă din anul 
1 958,  prof. Alex. Andronic a con4us lucrările de cercetare arheologică de la Curţile 
Domneşti din Vaslui, rezultatele muncii sale, alături de colectivul vasluiari, 
concretizându-se într-o serie de studii şi comunicări de mare importantă pentru istoria· 
noastră naţională 1 •  

Dragostea pentru meserie, dorinţa tot mai vie a cercetătorului ştiinţific, format în 
domeniul istoriei şi arheologiei, îl fac să se aplece cu dăruire şi pasiune asupra 
Muzeului judeţean Vaslui, a cărui expoziţie permanentă de istorie conservă şi 
valorifică întreg patrimoniul arheologic descoperit la Curţile Domneşti din Vaslui. 
în ace�t sens, o contribuţie deosebită a avut la punerea bazelor muzeului, în· anii 
1 974 ... 1 975, la întocmirea tematicii şi reorganizarea secţiei de istorie medie. De 
aseme'nea, a participat la realizarea şi vemisarea a numeroase expoziţii organizate 
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de muzeu la sediu şi în judeţ. Apariţia anuarului muzeului - Acta Moldaviae 
Meridionalis - i se datorează în mare parte, ridicând prestigiul acestei publicatii prin 
studii ştiinţifice şi prin te�ele de cercetare înscrise, prof. univ. dr. Alexandru Andronic, 
coordonând apariţia celor 1 4  numere 2 în care se înscriu nume prestigioase de 
cercetători şi oameni de ştiinţă. 

Participarea sa efectivă la toate marile manifestări organizate de Vaslui, pentru 
marcarea datelor istorice şi evocarea personalităţilor acestor locuri, cu rezonanţă de 
prin ordin în istoria neamului românesc, justifică pe deplin titlul de CETĂŢEAN 
DE ONOARE al municipiului nostru, care i-a fost acordat cu acest prilej .  . 

Prin organizarea acestor manifestări s-a urmărit atât cinstirea memoriei marelui 
voievod Ştefan cel Mare, sub a cărui domnie melegurile vasluiene au intral pentru 
totdeauna în istorie şi legendă, cât şi a celor de azi, care prin muncă, pasiune şi 
dăruire contribuie la cunoaşterea trecutului nostru istoric, fie prin studii şi comunicări 
de specialitate, fie prin tezaurizarea şi valorificarea unor bunuri cu valoare de 
patrimoniu �ultural naţional. 

NOTE 
1 .  Alexandru Andronic şi colab. , Săpături de salvare la Vaslui, în MCA, VIII, 

Bucureşti, 1 962, p. 89 - 10 1 ;  idem, Şantierul arheologic Vaslui, în op. cit , p. 795 -
802; Al. Andronic, Cercetări arheologice privind unele curţi domneşti şi cetăţi 

medievale din România, în SAI, XIII, 1 967, p. 73; idem, Rezultatele cercetărilor 
ştiinţifice în anii 1947 - 1972 privind studierea oraşelor şi fortijicaţiilor di11 
Moldova, în CIF, 1 973, p. 6 1 - 72; idem, Biserica SJ. Ioan di11 Vaslui, înMo11umente 
istorice bisericeşti din Mitropolia Moldovei şi Sucevei, laşi, 1 974, p. 66 - 70; idem10 
Epoca lui Ştefan cel Mare ogli11dită de recentele descoperiri arheologice, în Vaslui. 
Ştefan cel Mare - 1475. eomunicări şi referate ştiinţifice susţinute cu ocazia 
aniversării a 500 de ani de la victoria de la Podulinalt - Vaslui, Vaslui, 1 975, p. 3S 

- 47; Al. Andronic şi colab. ,  Şantierul arheologic Vaslui. Principalele rezultate ale 
săpăturiior din anii 1976- 19,77înActa M.M., 1, 1979, p. 10 1 - 1 1 8; idem, Principalele 
rezultate ale cercetărilor arheologice de la Vaslui - Curţile Domneşti, din anul 

1978, în op. cit., p. 1 1 9 - 128;  ibidem._în MCA, Oradea, 1 979, p. 349 - 35 1 ;  idem, 
Şantierul arheo"togic Vaslui. Principalele rezultate ale săpăturilor din anu/ 1979 
de la Curtea_Domnească& înActa MM, II, 1980, p. 1 97 - 205; ibidem, înMCA , XN, 
Tulcea, 1 980, p. 558 - 568; idem, Vaslui - reşedinţă voievodală în secolele XV-XVI, 
în AliAJ, XVII, 1 980, p. 585 - 595; Al. Andronic, Cuptoarele de ars piatră pentru 
var, din prima jumătate a secolului al XV-lea de la Vaslui, în SCICPR, 1, Muzeul 
Bruk:entha1, 1 98 1 ,  p. 263 - 266; Al. Andronic şi t:olab. ,  Curtea Domnească de la 
Vaslui din vremea lui Ştefan cel Măre, în MNIR, VI, 1982, p. 1 55 - 1 66; idem, 
Şantierul arheologic Vaslui. Principalele rezultate ale săpăturilor din anii 1980 -

1981 de la Curtea Domnească, în MCA, B1,1cureşti, 1 983, p. 504 - 507; ibidem, în 
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Acta MM, V - VI, 1 983 - 1984, p. 2 1 3  - 222; idem, Vaslui - reşedinţă domnească 
şi capitală. 550 de ani de la atestarea documentară (1435 - 1985), în op. cit. , 
1 985 - 1 986, p. 205 - 2 1 1 ;  idem, Şa.ntierul arheologic Vaslui. Rezultatele 
săpăturilor de salvare de la "Curţile Domneşti" din anu/ 1987, în op. cit., IX -
XI, 1 987 - 1 989, p. 75 - 82; idem, Oraşul Vaslui în vremea lui Ştefan cel Mare, 
în op. cit. , XII - XIV, 1 990 - 1 992, p. 1 03 - 1 1 2; 1. Olaru, Al. Andronic, Maria 
Ana Zup, Biserica Domnească Sf. Ioan Botezătorul din Vaslui, înăltaţă de Ştefan 
cel Mare în anul 1490 - important monument de artă medievală românească, 
în op. cit., p. 323 - 338, ş.a. 

2. Acta MM : 1, 1 979; Il, 1 980; III - IV, 198 1  - 1 982; V - VI, 1 �83 - 1 984; VII -
VII, 1 985 - 1 986; IX - XI, 1 987 - 1 989; XII - XIV, 1 990 - 1 992. 

MANIFESTATIONS MUSEALES DEDIEES Ă. LA 
COMMEMORATION DES 490 ANNEES DE LA MORT DU PRIN CE 

REGNANT ETIENNE LE GRAND 
Resume 

Pour rendre hommage â la memoire du prince regnant Etienne le Grand ( 1457 -
1 504) dont la mort il y ajuste 490 d'annees, le 2 Juillet 1 994 - le Musee departemental 
de Vaslui qui porte aujourd 'hui son nom, a organise la reunion scientifique "Etienne 
le Grand et Saint". On a participe des chercheurs scientifiques de 1 ' Institut d'histoire 
"A.D.Xenopol" - Iassy, du Complexe museal departemental -Neamtz et des membres 
de la Societe des Numismates Roumains. 

Dans le cadre de la reunion on a inaugure 1' exposition "Collections et 
collectionnaires numismates du departement de Vaslui" A cette occasion, dr. 
Alexandru Andronic, professeur universitaire , archeologue, a remporte le diplome 
et le titre de citoyen d 'honneur de la viile de Vaslui, grâce â ses contributions au 
developpement de la museologie locale et â la recherche de l 'epoque d'Etienne le 
Grand. 
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Fig. 1 Imagine de la reuniunea ştiinţifică "Ştefan cel Mare şi 
Sîant", Vaslui, 1 994. În picioare - prof. univ. dr.Alexandru 
Andronic. 

Fig. 1 Image de la reunion scientifique "Etienne le Grand et 
Saint", Vaslui, 1 994. Debout - dr. Alexandru Andronic, 
professeur universi'taire . 

' 

Fig. 2 Monede din tezaurul de la Schinetea, c. Dumeşti, secolul al XV -lea. 
Fig. 2 Monnaies du tresor de Schinetea, c. de Dumeşti, XV" siecle. 
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